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CESKY JAZYK

Porovndvaci test — 5. TRIDA (kOD C5-C5)

U kazdé zvét viilohdch 1 aZ 12 rozhodnéte, zda je
napséna bez pravopisné nebo mluvnické chyby.

1.
ano(A) — ne(B)

Nejstarsi cyklisté vjeli do cile
s vypétim vSech sil.

2.
ano(A) — ne(B)

Praveé mi doSla objemna z4silka, kterou
jsem si pied ¢asem objednal.

13.

Kterd z nésledujicich v&t je napsdna pravopisné spravné?
(A) Vsichni napjaté ¢ekali nakonec zdpasu.

(B) Sli jsme na horu do sedmého patra.

(C) Napis si tkol, potom mize§ ven.

(D) Snaz se mluvit vice na hlas.

3.
ano(A) — ne(B)

Honzovi se v akvdriu vylihli malé
rybicky.

4.
ano(A) - ne(B)

s e

pytliky s vonymi bylinkami.

14.
Ve kter€ z nasledujicich vét je chybné uZzito ptedpony s-?

(A) Dnes skonéilo vyucovéni brzy.
(B) Shledali jsme se se svym piitelem.
(C) Shromazdime se na Skolnim hfi§ti.
(D) Vcera jsme shlédli napinavy film.

S.
ano(A) — ne(B)

V Cechich se dnes uz bézné mizete
setkat s Italy, Americany, Francouzi
nebo Spanély.

15.

Ve které z nasledujicich moZnosti jsou ve vétach spravné
podtrzené dvé piedlozky?

(A) Bydlime naproti kostelu. Sli jsme okolo nich.

(B) Dédecek ndm ptisel naproti. Sli jsme okolo vés.

(C) Bydlime naproti $kole. Zastavte se. aZ pijdete okolo.
(D) Rodice mi ptisli naproti. Rodice $li okolo Skoly.

6.
ano(A) — ne(B)

Leto$ni zima byla velmi sychravd
a dlouhd.

7.
ano(A) — ne(B)

ZkuSeny tidi¢ se schovivave usmival
a na rozjaren€ déti se nerozzlobil.

16.

Ve které z ndsledujicich vét je uzito pfidavné jméno
privlastiovaci?

(A) Cesti autofi jsou velmi znami.

(B) Znam vSechny rodinné pratele.

(C) Vritil jsem Pavlovi jeho knihy.

(D) Tatinkovi psi mé neposlouchaji.

8.
ano(A) - ne(B)

Zugastnite se obou zdvodi a zlstanete
jesté jeden den?

9.
ano(A) - ne(B)

U jesli stal viz s korimi a lesnik
schazoval otepi sena.

10.
ano(A) - ne(B)

Vy by jste ztejme chtéli, abychom na
Karla nemysleli.

17.

Kterd z nasledujicich moznosti je spravnou koncovkou
slova drahokamy?

(A) -y

(B) -my

(C) -amy

(D) -kamy

11.
ano(A) — ne(B)

Pojedeme lyZovat do Spindlerova
Mlyna.

18.

Kterd z néasledujicich vét je vétou rozkazovaci?

(A) Rozkézali mi to.

(B) U nasi babicky se musi poslouchat.
(C) Vyfid pozdrav svym rodi¢um.

(D) Prikédzali mu nejist dva dny.

12.
ano(A) — ne(B)

Malé ¢arodéjnice s roscuchanymi vlasy
a vlajicim $atkem svistéla nad
vesnickymi stfechami.
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19.

Kterd z nésledujicich vét se skladd pouze ze zékladni
skladebni dvojice?

(A) Nic si nepral.

(B) Pavel by se smal.

(C) Pidjdu domu.

(D) P¢kné zpivés.

20.

Ve které z ndsledujicich vét je nevyjddreny podmét?
(A) Mym nejmilej$im kamarddem je nas pes.

(B) Syty hladovému nevéfi.

(C) MIadi je radost.
(D) Knihu uz musim vrétit do knihovny.

21.
Je krdsné pocasi. UZ se téstme ven.
Kterd z ndsledujicich spojek miZe spojit uvedené véty ve
smysluplné souvéti? Zachovejte dané poradi vét.
(A) aproto
(B) nebot
(C) jelikoz
(D) ale

TEXT K ULOZE 25

Ptivedl jeden otec svého syna k filozofu Aristippovi, aby ho
ucil véddm. Divil se v3ak, Ze za to chce moc penéz.

. Tolik? Za to bych si mohl koupit osla!*"

..Tak si ho kup." dodal filozof. ,,A bude$ mit doma dva.*

25.

Které z ndsledujicich tvrzeni nejlépe vystihuje hlavn{
mySlenku uvedeného textu?

(A) Lidé by si méli dobte spocitat ndklady na vzdélani.
(B) Vzdélani nelze zaplatit Zddnymi penézi.

(C) Kdo nechce investovat do vzdélani, je hlupdk.

(D) Bez penéz nelze dosdhnout vzdélani.

22.
Ve které z ndsledujicich moZnosti je souvéti o dvou vétach?

(A) Studenti se seSli v knihovné a chtéli se ucit. ale moc jim
to neslo.

(B) Saty. které visi na raminku a maji zelenou barvu. jsou
ty jeji.

(C) Mili sportovci, pozvali jsme vés. abyste zméfili své
sily.

(D) Zdolali kdejaky kopec. dokonce i ten nejvyssi vrchol.

23.

Uvedeny text je v prfimé feCi. Ve které z ndsledujicich
moznosti je spravne vloZena véta uvozovaci?

(A) .Kdepak, tu mou urcité nikdo nevezme. fekla Janicka.*
(B) Janicka fekla: ,.Kdepak. tu mou urcité nikdo nevezme."
(C) Janicka fekla - Kdepak, tu mou urcité nikdo nevezme.
(D) .Janicka rekla: ..kdepak, tu mou ur¢it€ nikdo nevezme.

TEXT K ULOHAM 26 A 27

Co kreslim?

Moje pero ji zacalo kreslit na lince. odtud se ¢dra Splhala
vpravo nahoru. Dfive neZ v poloviné fadku si to vSak
rozmyslela a oblouckem se vratila doll, zpét na tadek. ale
ani tady se ji nelibi a opét se pozvolna otoli a spéchd
doprostied fddku. Dospéje jen do vySe svého predeSiého
oblouc¢ku a nemd uz silu ani se otocit a padd rovnou doli.
hluboko pod fddek. Tam vytvoii velkou klicku smérem
doleva, sebe samu prekro¢i na lince a ve svém Sikmém
sméru pokracuje skoro aZz k poloviné fadku. Tady ¢&dra
kon¢i.

Markéta

26.

Kterym z ndsledujicich slohovych ttvart je uvedeny
uryvek?

(A) vypravovdnim

(B) dopisem

(C) ozndmenim

(D) popisem

24.

Kterd z ndsledujicich vét ur¢ité nepat¥i na zacatek dopisu?
(A) Vézeny pane Karle, kone¢né piSi.

(B) Maéam trochu ¢€asu, a proto piSi.

(C) Mnohokrit dékuji za pohlednici.

(D) UZ nemdm dost Casu, tak zase napis.

27.

DokdZete vylustit hddanku z textu a ur€it. co nakreslilo pero
Markéty?

(A) Markétin podpis

(B) pismeno y

(C) pismeno i

(D) pismeno n
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TEXT K ULOHAM 28 A 29

Eduard Storch: Jak jsem se stal lovcem mamutd

(aryvek)
Mé povidky z pravéku byly zpravidla podniceny vlastnimi
ndlezy  archeologickymi.  Dlouho  zrdly, pfibiraly

podrobnosti. epizod a vyjevi. Nejvétsi nesndz v nich ¢inila
fe¢ prvotnich lidi. fe¢ mélo artikulovanych vykfikf. tu ani

v

nedovedeme nyné&j$imi pismeny zachytit.

V mych Lovcich se najde mnoho vzruSenych vykfika
a kusych vét v pfimé feci. To pravé charakterizuje primitivni
stupefi vyvoje mluvy. v niZ se uplatiiovaly posunky a skfeky
Jjako hlavni dorozumivaci prostiedek.

28.

Odkud nejvice Cerpal autor uvedeného textu ndméty ke
svym piibéhim?

(A) z odborné literatury

(B) ze své vlastni fantazie

(C) z vlastniho védeckého vyzkumu

(D) zjinych védeckych praci

29.

Jaky byl podle textu hlavni dorozumivaci prostfedek lidi
v praveku?

(A) jednoduchd fe¢

(B) jednoduché pismo

(C) jednoduché malby

(D) posunky a skieky

TEXT K ULOHAM 30 AZ 33

Vodnik u pramenii Plouénice
(aryvek)

Mezi Janovym Dolem a Ose¢nou znevelké tiné mezi
olSemi vyddvd se na pout’ mezi pole. louky a lesy feka
Plou¢nice. Pramen je tak silny, Ze po né&kolika stech metrech
Zene kola ke strani pfisedlého JeniSovského mlyna. Voda
tin¢ neustdle vie aklokotd a perli se nespotetnymi
bublinkami.

Domici tikaji, Ze jsou to vzdechy utopencti, které vodnik
naldkal do své fiSe. Tenhle vodnik byl dobrak od kosti.
Pratelil se s chasou ve mlyné, drzel pofadek nad vodou a
m¢l radost, kdyz mlyn jel naplno.

Ale jeho zelend otka mu hrdla Selmovstvim, a mohl-li
provést nekomu Sibalstvi. ucinil tak.

30.

Které€ z nasledujicich sloves je slovem podobného vyznamu
ke sloviim vre, klokotd, perli uvedenym v textu?

(A) bubld

(B) proudi

(C) huei

(D) prameni
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3.

Jaky vyznam md v dryvku spojeni vyddvd se na pout”?
(A) stavd se mohutnou

(B) rozdvojuje se

(C) prameni
(D) tece z kopce

32.
Odkud je nejspiSe pievzat uvedeny tryvek?

(A) zknihy povésti daného kraje
(B) z historického slovniku

(C) z ucebnice zemépisu

(D) z bédsné o vodnikovi

33.

Které z nésledujicich tvrzeni o vodnikovi je podle tryvku
pravdivé?

(A) Vodnik byl velmi hodny a snazil se lidem co nejvice
pomaéhat.

(B) Vodnik byl zdvistivy a nepfal mlynati dobry chod jeho
mlyna.

(C) Vodnik byl samotatsky a snazil se nepfichdzet do styku
s lidmi.

(D) Vodnik byl hodny. na mlyné mu z4lezZelo. ale rdd obéas
lidi zlobil.
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TEXT K ULOHAM 34 AZ 37

(aryvek)

Sesli se jednou Krakonos s RampuSikem a uvazovali, co udélat, aby Jizerské hory mély svého ochrdnce. Prohlédli si nejdiive
kopce. louky a skily od hory Smrku po Oldfichovské sedlo a pies hieben Cernou Studnici aZ doli k Jizefe, kde se do nf viéva
divokd Kamenice a dravy Zernovnik. Pak se zastavili na kopci Muchové a fekli si: ,,Tady je to pravé misto. D4 se odtud

vladnout.*

Rampu$ék se svym star§im druhem souhlasil, a tak mohl Krakono$ za¢it arovat. Nejdfive se snesla mlha a vichfice zacala
lomcovat skalami, viklany v hordch se zacaly kymécet a zemé se chvéla, jako by uvnitf tisice obrd prehrabovaly své poklady.
A pak se nahle oteviela skdla a byl vidét vchod do jakési jeskyn€. KdyZ mlha klesla, spatfil Krakono$ s Rampusdkem uprostfed

podzemi prisvitnou postavu, jakoby spfedenou z mlhy. Méla na sob& namodraly plast, jehoZ knofliky byly z jizerského safiru,

a ve tvafi vodové o&i, ne nepodobné jizerskym tinfm na Cihadle nebo Knajpé.

Krakono$ s Rampusdkem byli se svym dilem spokojeni, kdyZ si dobry duch Orlickych hor nghle vzpomnél:

..Na néco jsme zapomnéli!*
..Copak to je?* zeptal se Krakonos.

.Nevime, jak mu budeme iikat."

Byla uZ noc a odkudsi z Cernostudniéniho hiebene zacala houkat sova své tahlé muhdi.

,.-Co kdybychom ho nazvali Muhu?* napadlo vladce Krkonos.

A pfi tom uZ zlstalo.

34,

Pro¢ byl podle uvedeného tryvku stvofen Muhu?

(A) ProtoZe Krakono§ a Rampusédk chtéli mit kamarada.

(B) Protoze sova zacala houkat muhddd.
(C) Protoze Jizerské hory nemély ochrénce.
(D) Protoze Cernd Studnice neméla ochrdnce.

35.

Které z ndsledujicich tvrzeni o uvedeném dryvku je
pravdivé?

(A) Muhu se zrodil v jeskyni.

(B) Muhu mél o¢i jako jizersky safir.
(C) Muhu mél na sobé¢ Sedivy plast.
(D) Mubhu se zrodil z vichfice.

36.

Ve kter€ z nasledujicich moznosti jsou podle tiryvku
vléddcové hor usporddani od nejmladstho k nejstar$imu?

(A) Krakono$, Rampusdk, Muhu
(B) Muhu, Rampusék, Krakonos
(C) Muhu, Krakono§, Rampusdk
(D) Krakono§, Muhu, Rampusdk
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37.

Ktery z ndsledujicich slovnich druhi se stal zdkladem pro
pojmenovéni nového viddce hor?

(A) podstatné jméno
(B) sloveso

(C) pridavné jméno
(D) citoslovce
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TEXT K ULOHAM 38 AZ 41

Josef Brukner: Lesni zpévy

ProtoZe se v lese
prenaddherné nese
kazd€ zapipnuti,
i mali¢ky ptacek
tady na zobdcek
zazpiva si s chuti.

Vse, co v lese bydli,
hraje tydli fidli.
Réno za tsvitu

datli bubnuji tu,

za poledne z buku
ozyvé se kuku

a za noci sovy

v houstiné ¢i kfovi
nafukuji tvéfe

pii hi'e na

A ted’ feknéte mi,
pro¢ my jako némi

v tomhle pta¢im sboru
véené zpivdme si,

az se tfesou lesy,
jenom z tranzistoru.

38.

Které z nésledujicich slov se nejlépe hodi na vynechané
misto v uvedené basni?

(A) trubku
(B) kytate
(C) fujare
(D) pistale

TEXT K ULOHAM 42 A 43

Rytirstvi
MeI-1i se chlapec stét rytifem, zacal v sedmi letech slouzit
Jjako pdze vdomé pdna svého otce. (Dé&véata se rytitkami
stit nemohla.) PdZata se ucila pravidlim rytitské sluzby a
zachdzeni se zbranémi. KdyZ bylo chlapci 15 let, staval se
panoSem. Byl osobnim sluZebnikem svého pdna, ktery ho
naucil bojovat na koni. Po péti letech se pano§ mohl stat
rytifem. Zpocédtku to byl titul, ktery mohl udélit svému
panosi kazdy rytif, dnes m4 toto prévo pouze anglicky krél
nebo krdlovna. Titul je dnes v3ak uZ jen formdlni a ztratil

YoMty

vetSinu svého diivéjstho vyznamu.

42.

Po kolika letech sluzby se podle uvedeného tryvku stdval
chlapec rytitem?

(A) po7 letech

(B) po 10 letech
(C) po 12 letech
(D) po 13 letech

43.

Které z nésledujicich tvrzeni vyplyva z uvedeného tryvku?

(A) Rytifstvi je dodnes v Anglii vaZeny spolecensky stav.
(B) Na rytife miiZe dodnes pasovat své paZe jen kralovna.
(C) PéZe se stalo panoSem a po 5 letech rytifem.

(D) Chlapec se mohl stét rytifem jen u svého otce.

39.

Ve které z nésledujicich mozZnosti jsou uvedena vSechna
zviféatka, kterd jsou zmin€na ve druhé sloce bdsn&?

(A) strakapoud, datel, sova
(B) kos, datel, sova, kukacka
(C) kukacka, datel

(D) datel, kukacka, sova

44.

Ve kterém z ndsledujicich slov je hldska r slabikotvorna?

(A) sraz
(B) krtek
(C) zraly
(D) perla

40.

Posledni sloku bdsné by bylo mozné prevést na vétu tzaci.
Kterd z ndsledyjicich vét by svym vyznamem nejlépe
odpovidala vyznamu posledni sloky uvedené bdsn&?

(A) Pro¢ silidé v lese viibec nezpivate?

(B) Proc poslouchdme v lese hlasitou hudbu?
(C) Pro¢ my lidé chodime maélo do lesa?

(D) Pro¢ se v lese nechovdme jako némi?

4s.

Ve které z ndsledujicich moZnosti jsou uvedené hldsky,
které vyslovujeme ve slové obéd?

(A) objet
B) obed
(C) objed
D) objet

46.

Ve kterém z nasledujicich slov jsou dva koteny?

(A) zelinéfstvi
(B) nedorozuméni
(C) nevypocitat
(D) zemédélstvi

41.

Ktera z n4sledujicich moZnosti neni v uvedené bdsni
rymem?

(A) s chuti - bydl{

(B) ptacek — zobacek

(C) sboru — tranzistoru

(D) zpivame si — lesy
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47.

Ve které z ndsledujicich moZnost{ jsou viechna slova
utvorena pomoci pfedpony pra-?

(A) pradéd. prasny, prahory

(B) prababicka, pramen, pramice

(C) pravék, prabidny, pramélo

(D) praddvno, prales, pravice

52.

Co vyjadtuje slovni spojent nabird vodu resetein?
(A) hraje si s vodou

(B) neni pilis bystry

(C) deld zbyteenou praci

(D) je velmi pracovity

48.

U kterého z nédsledujicich slov je spravné uréeno slovo
zdkladové?

(A) lékarka — 1é¢&it

(B) stromek — strom

(C) pracovitost — pracovat

(D) rozumné¢ - rozum

53.
Byznys ( 2 angl. business) je obchod, podnikatelskd cinnost.
Co vyjadiuje informace uvedend v kulaté zdvorce?

(A) Je tam uvedena vyslovnost ciziho slova.

(B) Je to odkaz na anglickou literaturu.

(C) Jeto vysvétleni piivodu slova.

(D) Je to informace o druhé moZnosti pravopisu.

49.
rada — radit — radost — poradce — radnice

Které z ndsledujicich slov do uvedené fady ptibuznych slov
nepatii?

(A) radnice

(B) poradce

(C) radit

(D) radost

4.

Které z nésledujicich tvrzenf je pravdivé?

(A) 'V eském jazyku je zakdzdno uzivani cizich slov.
(B) Ceskému jazyku je nejblizii jazyk slovensky.
(C) Na Moravé se mluvi moravskym jazykem.

(D) Cesky Jazyk se sklddd z moravstiny a sloven3tiny.

50.

Kterd z ndsledujicich dvojic slov neobsahuje slova
protikladna?

(A) liny - pracovity
(B) plus — minus

(C) pokoj — nepokoj
(D) kratky — nedlouhy

55.

Kdo je to dramatik?

(A) Ten. kdo rdd popisuje konfliktni situace.
(B) Ten, kdo je odbornikem na mluvnici.
(C) Ten. kdo je autorem filmovych scénéra.
(D) Ten. kdo je autorem divadelnich her.

51.

Ve které z nésledujicich dvojic slov nejsou synonyma
(slova souzna¢nd)?

(A) predndset — recitovat

(B) laskavy — laskavost

(C) polibek — hubitka

(D) kouzelny — divotvorny
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